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Ausgangslage

Die Coiffeuse Lisa Hunold betreibt in Ennenda bei Glarus einen gut eingerichteten Salon mit dem Namen 
Platino. Die Buchhaltung wird von der Treuhandunternehmung Glaronia geführt. Alle Zahlungsbuchun-
gen werden über das Bankkonto abgewickelt. Sie will die Bruttomarge ihrer beiden Geschäftsbereiche 
Produkteverkauf und Service kennen.

Aufgabe 1
Bestimmen Sie den vorläufigen Erfolg per 1. Dezember auf möglichst einfache Weise. 
Grundlage dazu ist die Saldobilanz per 30. November.

Bilanzkonten per 30.11. Saldobilanz

A
kt

iv
en

Bankkonto 1020 17’000

Pa
ss

iv
en

Kreditoren 2000 14’000
Warenvorrat 1200 6’000 Darlehen 2450 10’000

Saloneinrichtung 1510 120’000 Eigenkapital 2800 30’000
Werkzeuge 1540 12’000 Privatkonto 2850 4’000

Total Aktiven Total Passiven

Erfolgskonten per 30.11. Saldobilanz

A
u

fw
an

d

Warenaufwand 4200 15’000

Er
tr

ag

Umsatz Produkte 3200 45’000
Löhne und Soz.L. 5000 54’000 Umsatz Service 3400 140’000
Strom/Wasser 6400 3’000 Zinsertrag 6950 1’000
Betriebsaufwand 6700 17’000
Abschreibungen 6800 0
Zinsaufwand 6900 0
Total Aufwand Total Ertrag

Neutrales Konto
n Unternehmenserfolg 9200 0

Kontensumme 244’000 Kontensumme 244’000

Erfolgsbestimmung

Aktiven - Passiven
Ertrag - Aufwand
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Aufgabe 2
Ergänzen Sie das Journal des Monats Dezember mit den Buchungen der beschriebenen 
Geschäftsvorfälle. 

Journal Coiffure Platino Lisa Hunold, Buchungen 01.12 - 31.12.
Nr. Geschäftsvorfälle (Kurztext) Soll Haben Betrag Pkt.
1 Bezahlung der Stromrechnung 3. Quartal

(Eingangsrechnung im November verbucht)
480 2

2 Kundenumsatz  Service Dezember 38’000 2
3 Kundenumsatz Produkte Dezember 8’500 2
4 Rechnung für Coiffeurstuhl, 30 Tage netto 3’500 2
5 Löhne der Angestellten Dezember 

(Vergütungsauftrag)
18’000 2

6 Teilamortisation des Darlehens 5’000 2
7 Eingangsrechnung Produkteeinkauf 4‘850 2
8 Wasserrechnung der Gemeinde

zahlbar 30 Tage netto
1’200 2

9 Rechnung für Kundengeschenke, zahlbar 
innert 30 Tagen

3’000 2

10 Darlehenszins für das ganze Jahr 600 2
11 Privatbezug ab Firmenbankkonto 2‘600 2
12 Belastungsanzeige Hypothekarzins 2. Semester 3‘000 2
13 Bezahlung der Telefonrechnung 

(Eingangsrechnung im November verbucht)
1’200 2

Zinsgutschrift Bankkontokorrent 780 2
Abschlussbuchungen 2

14 Inventar Warenvorrat (2’500) 3’500 3
15 Abschreibung 30% auf Saloneinrichtung 37’050 3
16 Abschreibung 40% auf Werkzeuge 4’800 3
17 Trinkgeld von Lisa Hunold: 

Barbezug ab Bankkonto
800 2

18 Abschluss Privatkonto 3
Gewinnverbuchung

19 Verbuchung Gewinn 3
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Aufgabe 4
Berechnen Sie die Bruttogewinnmarge auf dem Produkteverkauf und dem Service.

Aufgabe 3
Tragen Sie die Kontensalden der Saldobilanz im Hauptbuch der interaktiven PDF-Seite ein. Erfassen Sie 
die Journalbuchungen auf dem PDF-Hauptbuch. Ergänzen Sie Gewinnverbuchung im Journal.

Aufgabe 5
Tragen Sie die Kontenbestände der Eröffnungsbilanz ein:

Bilanzkonten per 01.01.

A
kt

iv
en

Bankkonto 1020

Pa
ss

iv
en

Kreditoren 2000
Warenvorrat 1200 Darlehen 2450

Saloneinrichtung 1510 Eigenkapital 2800
Werkzeuge 1540 Privatkonto 2850

Total Aktiven Total Passiven

Erfolgskonten

A
u

fw
an

d

Warenaufwand 4200

Er
tr

ag

Umsatz Produkte 3200
Löhne und Soz.L. 5000 Umsatz Service 3400
Strom/Wasser 6400 Zinsertrag 6950
Betriebsaufwand 6700
Abschreibungen 6800
Zinsaufwand 6900
Total Aufwand Total Ertrag

Neutrales Konto
n Unternehmenserfolg 9200
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Bewertung nach Punkten und Noten QV

Aufgabe Details Punkte Total
1 Erfolgsbestimmung per 30.11. 8

2 Geschäftsvorfälle

Buchungen 01.12 - 31.12. (13 Geschäftsvorfälle zu je 2  Punkten) 26

Abschlussbuchungen 11

Gewinnverbuchung 3

Aufgabe 1 + 2 48

3 Hauptbuch 20

4 Bruttogewinnmargen 10

5 Eröffnungsbilanz 10

Minicase 9 88

QV-Bewertungstabelle
Bewertung: Erzielte Punkte x 100/Maximal-Punkte = Notenpunkte (NP)
Notenpunkte 0- 9- 18- 27- 36- 45- 55- 65- 74- 83- 92-

8 17 26 35 44 54 64 73 82 91 100
Note 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0 5.5 6.0

Formel-Bewertungsraster: Note = (5 * Erzielte Punkte/Maximal-Punkte)+1




